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Fruntaşii Români 
din fie-care cerc electoral cu ma
joritate românească, fără a mai 
perde o singură zi, să-şi ţină de 
datorie a se sfătui urgent şi a lua 
măsuri în faţa alegerilor. Să se 
constitue în comitet electoral, şipn 
înţelegere cu o r g a n i z a r e a cen
trală a comitatelor să convoace 
a d u n a r e p o p o r a l ă pentru 
a proclama pe candidat. Acesta 
apoi, împreună cu toţi cărturarii, 
să organizeze pe alegători în fie
care sat, să cufreere întreg cercul 
electoral, ţinând vorbiri-program, 
lămurind poporul asupra celor pe
trecute în lunile din urmă. Să nu 
aştepte nimeni alte inviaţiuni, căci 
şl dacă s'ar convocă o conferenţă 
electorală mare, nici aceea n'ar 
putea să stabilească altă marşrută. 
La lucru cu toţii, fără întârziere, 
în bună înţelegere şi solidaritate. 
Să cultivăm şi să organizăm mal 
presus de toate poporul! Numai 
astfel se va nufe_à nurîa lupta cu 

Isblhdâ şi demnitate. 
Bine înţeles, că nimeni nu seva 

angaja pentru o persoană ori alta 
până nu se va publica rezultatul 
înţelegerii fruntaşilor fie-cărui cerc 
respective comitat. 

Restitutio in integrant 
De Ioan Slavici. 

Absolutizmul inaugurat după capitula-
ţiunea delà Világos va fi fost o necesitate 
politică, dar era o stare nefirească şi ne
suferită, care ţiind prea mult, a slăbit mo
narchia şi i-a făcut pe Nemţi pentru timp 
îndelungat urgisiţi. Chiar şi Românii, cari 
în timpul acela şi-au aşezat viaţa economica şi 
şi-au întemeiat aşezăminte culturale, se simţiau 
înăbuşiţi, şi mulţi dintre dânşii se căiau de 
a se fi luptat în timpul revoluţunii contra 
Maghiarilor şi erau gata să se uniască acum 
cu dânşii. 

Mare uşurare a fost dar pentru toată su
flarea diploma delà 20 Octomvrie 1860, 
prin care împăratul, în virtutea sancţiunii 
pragmatice şi a suveranităţii sale d i s p u n e , 
ca în viitor să-şi exerciteze dreptul de a 
crea, de a modifica şi de a abroga legile 
în înţelegere cu reprezetanţele terilor sale, 
deci decretează viaţa constituţională. 

De odată cu aceasta emite şi rescriptul, 
prin care dispune, ca fiecare din supuşii 
săi să se pcată folosi în viaţa publică de 
limba lui maternă şi declară, că e hotărît 
să nu sufere nici un fel de asuprire în 
ceea ce priveşte folosirea limbei materne. 

In virtutea acestei dispoziţiuni Românii 
au început a se folosi de limba lor atât în 
adminstraţiune, cât şi Ia instanţele judecă
toreşti, a-şi chivernisi înşi-şi treburile publice 

şi a nu mai suferi în mijlocul lor nici di-
regători, nici mai ales judecători, care nu 
ştiau româneşte şi nu le cunoşteau păsurile 
şi obiceiurile. 

Maghiarii n'au voit însă să se mulţu
mească cu drepturile decretate din voinţa 
suverană л împăratului, ci stăruiau ca lege 
să fie numai ceea ce a hotărât dieta şi a 
sancţionat regele legitim, deci cereau «resti
tutio in integrum», reactivarea acelora din
tre legile delà 1848, care fuseseră sancţio
nate de împăratul Ferdinand, ca rege al 
Ungariei al cincelea. 

Li-se va fi părând multora de necrezut, 
dar e adevărat, că nu erau puţini Românii, 
care stăruiau alăturea cu Maghiarii. 
IgConstituţiunea dată prin diploma din Oc
tomvrie era opera feudalilor şi era străbă
tută în toate amănuntele ei de spiritul feu
dal ; era deci lucru firesc, ca oamenii porniţi 
spre avânt să încline spre fruntaşii Ma
ghiarilor, care se luptau pentru lărgirea 
drepturilor şi promiteau în ceea ce priveşte 
viaţa naţională libertăţi mai mari şi asigurări 
mai depline decât cele cuprinse în rescriptul 
împărătesc. 

pe la şcolile maghiare ne însufleţiam pentru 
aceste mai mari libertăţi, purtam torţile 
aprinse la jnanifestaţiunile de «înfrăţire» şi 
strigam « Éljen Kossuth! — éljen Klapka! 
— éljen Garibaldi» ! 
Uf Aşa am crescut până la 1867, când în 
urma dezastrului delà Sadova, s'a făcut 
«restitutio in integrum». Iar strigam acum 
«Éljen» ! şi purtam torţile aprinse uitân-
du-ne cu un fel de milă la aceia dintre.fraţii 
noştri, care steteau posomoriţi la o parte 
şi-şi ziceau plini de amărăciune: «Care va 
să zică — ne-au sacrificat Nemţii» ! 

Ei nu aveau dreptate, căci împăratul se 
ţinuse de hotărîrea de a nu suferi nici un 
fel de asuprire şi încheiase pactul cu con-
diţiunea, că li-se vor da Românilor garanţii 

j constituţionale pentru respectarea drepturilor, 
ce li-se acordaseră prin rescriptul delà 1860 
si de care s'au şi folosit nu numai în timpul 
«provizoriului», ci şi după încheerea pactu
lui, până la 1873. 

N'a trecut însă mult, şi am început să 
simţim, că am fost prostiţi şi că stăpânirea 
celor ce promiseseră mai mari libertăţi şi 
mai depline garanţii e mai rea decât a lui 
Bach. 

S'a făcut, ce-i drept, înarticularea celor 
două metropolii române şi s'a creat legea 
pentru naţionalităţi, dară chiar la crearea 
acestei legi a eşit la iveală reaua credinţă 
a fruntaşilor maghiari, care au vârît în lege 
pe acel «lehetösegig» care lasă drum deschis 
pentru abuzuri. 

Chiar nici aşa n'a fost însă legea res
pectată. 

Dacă ea ar fi fost respectată, nobilii în mare 
parte scăpătaţi şi jidoviţi ori ar fi fost ne
voiţi sa-şi dee silinţa de ä învăţa româ
neşte ori nu ar fi putut să fie nici diregă-

tori, nici judecători în ţinuturile cu popo-
raţiune română. S'a călcat dar legea pen
truca ei să poată fi căpătuiţi şi să trăiască 
pe nemuncite. 

Acesta e adevăratul rost al silinţelor de 
maghiarizare. 

«Dac'am respecta legea pentru naţiona
lităţi, — îmi zicea un fruntaş al aristocra
ţiei ungare la 1888, — ar rămânea zeci de 
mii de familii de «gentry» peritoare de 
foame, şi jertfa aceasta nu poate s'o ceară 
nimeni delà noi. D-Voastră treceţi în Ro
mânia, dacă nu găsiţi aici teren de activitate: 
ei nu au unde să se ducă». 

Aceste sunt faptele, despre care nu-şi 
dau seamă tinerii încă lipsiţi de judecată, 
care nu înţeleg, de ce zicem noi, că Ro
mânii nu contra poporului maghiar au să 
se lupte, ci contra rămăşiţelor corupte ale 
nobilimii maghiare, care e nesăţioasă şi de 
rea credinţă şi faţă cu Coroana, şi faţă cu 
Românii, şi faţă cu poporul maghiar, pe 
care-1 prostesc. 

Dându-şi odată seamă despre aceasta, ei 
vor înţelege, de ce ne-am petrecut viaţa os
tenind fără preget să scrutăm trecutul şi pre-
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pentru care Românii nici odată nu vor putea 
să meargă alăturea cu Maghiarii prostiţi de 
rămăşiţele nobilimii ungare, ci vor trebui să 
se unească cu ori-şi-cine contra lor. 

Intru fericire pomenitul Sigismund Bor
lea, care Ii-a fost timp îndelungat tovarăş 
de luptă, le-a spus chiar în dieta ungară, 
vorba lui Cassiu, că se uneşte şi cu dracu, 
dacă e vorba să susţie în luptă cu dânşii 
drepturile neamului său. 

Aceasta e singura polică naţională pentru 
Românii din regatul ungar : ei nu se pot 
uni decât cu Maghiari, care se lapădă de 
nobilimea, ce atâtea nenorociri a adus asu
pra patriei lor. 

Punctul de razăm al politicei naţionale 
române e diploma delà 20 Octomvrie 1860. 
Dacă Maghiarii au cerut atunci »restitutio 
in integrum« pentru legile delà 1848, Ro
mânii au să ceară azi »restitutio in integ
rum« pentru drepturile ce li-s'au acordat 
la 1860 şi de care s'a folosit timp de 
zeci de ani. 

Diploma delà 20 Octomvrie 1860 a fost 
emisă ca »lege fundamentală, perpetuă şi 
irevocabilă*, aşa a zis împăratul el însuşi : 
pe temeiul ei s'a încheiat şi pactul dualist, 
care nu poate să iasă din ea. 

Nu e în viaţa popoarelor regres fără nu
mai în ajunul peirii, şi Românii din ţările 
coroanei ungare, dacă sunt bărbaţi şi nu 
vor să piară, se vor unî cu toţii, ca să stă-
rue pentru restituirea deplină a drepturilor 
pe care le-au avut în ziua când s'a încheiat 
pactul dualist, drepturi, «fundamentale, per
petue, irevocabile«, şi vor face causă comună 
cu ori-şi-cine, care e gatá să-i ajute a-şi 
asigura aceste drepturi şi e interesat a nu-i 
jigni în ele. 

Restitutio in intregum: — Mai mult da, 
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dar mai puţin nu, şi ceea ce nu va ii cu 
putinţă azi, se va puteà mâne ori poimâne, 
odată fără îndoială, dacă numai Românii ei 
înşişi nu sunt nişte nemernici, care se ceartă 
între dânşii pentru lucruri de nimic, când 
soartea fiecăruia dintre dânşii şi a neamu
lui întreg atârnă delà unirea lor într'un gând. 

Acţiunea partidului slovac. Se 
anunţă din 7urocz-Szentmárton că fruntaşii 
slovaci sub prezidiul lui Mudrony au ţi: 
nui o conferenţa, în care a discutat situaţia 
politică şi îndeosebi măsurile de luat în faţa 
alegerilor. A mai fost vorba să se mute 
centrul politicei slovace din Turocz-Szent
márton la Budapesta, chestiunea însă a fost 
amânată. 

CABINETUL WEKERLE. 
— Criza. — 

Budapesta, 8 Aprilie. 1906. 

Puncte le programei de împăcare, 

lată-le : 
1. M. Sa însărcinează coaliţia cu formarea ca

binetului. 
2. Partidul kossuthist primeşte 3 portofolii în 

noul cabinet. 
3. Noul ministru preşedinte sau va face parte 

din coaliţie, sau va fi o persoană simpatică co
aliţiei. 

4. Cabinetul va aveà un caracter tranzitoriu 
şi va aveà de scop principal şi primordial exe
cutarea alegerilor. 

5. Parlamentul va legifera sufragiul universal 
pe baza actualului program al guvernului (?) 

6. Pe baza noui legi electorale se va alege un 
nou parlament din majoritatea căruia se va numi 
guvernul. 

7. Noul guvern va vota-ioale.-.legile necesare 
statului, recruţii şi dările, apoi reforme sociale 
şi alte reforme, cari vor obţinea aprobarea co
roanei. 

8. Votarea convenţiilor comerciale cu străi
nătatea. 

9. Tariful vamal autonom se va executa pe 
baza legii XXX din 1899 şi se va mer ţinea 
actualul raport economic cu Austria până Ia 
nouile alegeri. 

10. Pe terenul re formelor interne gu
vernul va aveà mână liberă. 

11. Partidele îşi menţin programele, dar să 
suspendă toate cerinţele militare până la noul 
parlament. 

Ceea ce ne intereseză pe noi mai cu seamă sunt 
două puncte: «mâna liberă» şi «sufragiul uni
versal». 

Despre punctul cel dintâiu se ştie, ce va se 
se zică. El ţinteşte la complecta maghiarizare a 
învăţământului nostru. 

Este destul să spunem, că cârma învăţământului 
va fi încredinţată contelui Apponyi. 

Sufragiul universal se va puteà realiza pe două 
baze: Intâiu cel preconizat de Kistóffy şi al 
doilea sufragiul universal al partidelor ungureşti. 
Acesta din urmă ar fi de sigur complecta 
noastră dezmoştenire şi privare de ori ce drep
turi politice, după care nu am aveà nădejde să 
scoatem nici un deputat. 

Al doilea mod al sufragiului universal care se 
zice, că ar forma programul guvernului celui nou 
încă poate să ne facă iluzoriu orice drept. Căci, 
ca la oricare lege, el atârnă de modalităţile şi 
execuţia lui. Mai întâiu : oricare ar fi numărul de 
alegători români ştiutori de carte, arondarea cer
curilor ne va putea luà totul, ce ni-se dă prin 
lărgirea dreptului electoral. Dacă chiar actuala 
arondare de cercuri atât de artificială şi ciudată 
nemulţămeşte pe Unguri, cu atât mai nedreaptă 
va trebui să fie cea viitoare. Ne amintim de pro
punerea lui Beksics Gusztáv de a împărţi cole
giile electorale conform măsurei de cultură con
form dărilor plătite de poporaţia diferitelor re
giuni. Este destul să amintesc, că Budapesta 
plăteşte azi mai multe dări decât tot Ardealul şi 
toată Ungaria de nord la un loc. 

Al doilea, ori cât de favorabilă ar fi arondarea 
cercurilor electorale, rezultatul alegerilor depinde 

1 în definitiv totuşi de procedeul electoral. 

Dacă sub legea de azi e alegeri, ca cea delà 
Dobra şi cea delà Şimleu au rămas nepedep
site aşteptăm o vreme mai bună sub kossu-
thişti ? 

Judecătoria curţii de casaţie nu ne va ocroti 
de volnicia preşedinţilor de comisii electorale, de 
presiunile fibiraelor şi notarilor, cari vor fi cu 
atât mai anevoe de controlat cu cât alegerile se 
vor împărţi de atâtea localităţi din câte se com
pune un cerc electoral. 

Al treilea, să nu uităm de alte piedeci : Chiar 
proectul electoral al lui Kristóffy cuprinde un 
punct însemnat : toate persoanele cari au fost 
pedepsite pentru agitaţie naţională sau de clasă 
nu vor puteà căpăta mandate. Astfel tocmai frun
taşii noştri cei mai curagioşi şi cei mai capabili, 
luptători vechi şi neînfricaţi vor fi înlăturaţi din 
parlament. 

Iar puţinii fruntaşi scutiţi încă de vigoarea 
acestui punct putem nădăjdui, că ar întrà şi ei 
curând în categoria aceasta. Decapitaţi, lipsiţi de 
lamura neamului nostru, ce am mai puteà face 
chiar cu cea mai largă lege electorală ? 

Să nu uităm în sfîrşit încă de o experienţă a 
ultimelor alegeri. 

S'a văzut tendenţă de-a se califica orice pro
pagandă electorală legală şi inofenzivă drept de
lict de agitaţie naţională, drept aţâţare împotriva 
statului şi a neamului unguresc. Programul nos
tru naţional este socotit o crimă antipatriotică şi 
nimeni nu va puteà îndrăzni să-I pomenească. 

Vedem deci că mai mult ca la oricare lege, 
totul atârnă de bunăvoinţa în legiferare, şi mai 
cu seamă lealitate cinstită în execuţie. 

Oare am puteà nădăjdui, că guvernul viitor va 
aveà drept călăuză faţă cu noi aceste principii. 

Este de prisos să mai spun concluzia. 

Ult imele faze ale negocier i lor . 

In împrejurările acestea oare mai pot aveà vre-un 
interes mare pentru noi ? Ore nu-i indiferent mij
locul, când rezultatul este cu neputinţă de schim
bat? 

lată pe scurt întâmplările şi neînţelegerile cari 
auorecedat împăcarea definitivă. Aceste neînţe-
Tegen~eratr &a ^.auaifflceascaTc^uiiatur 
solidaritatea coaliţiei. Ele veniau din două părţi 
şi se îndreptau împotriva persoanei Iui Wekerle. 

Când s'a zvonit alaltăieri, că Wekerle va fi şe
ful noului cabinet, aceasta a produs imediat un 
viu resentiment în sinul partidului catolic popo
ral. Să ştie că acest partid s'a constituit numai 
în urma legilor bisericeşti ale Iui Wekerle. 

Cum era să susţină acuma partidul acesta pe 
un bărbat, a cărui politică a fost odinioară obi
ectul vrăjmăşiei acestui partid. Rakovszky István 
a plecat la Viena şi a declarat, că el şi partidul 
său nu va sprijini pe guvern în frunte cu We
kerle, iar dacă şeful partidului lor, Zichy Aladár 
va întrà în cabinet, ei vor începe lupta cea mai 
energică în contra lui. 

De altă parte un grup de foşti deputaţi în 
frunte cu Holló Lajos, şi contele Battyányi Ti
vadar au sosit eri dimineaţa Ia Viena pentru a 
cere înlăturarea lui Wekerle din combinaţie. 
El, ziceau, nu a luat parte la lupta naţională şi 
nu poate deci primi acest post nemeritat. Moti
vele acestei acţiuni erau însă de caracter perso
nal, Holló aspira Ia portofoliul justiţiei, iar con
tele Battyányi la al comerţului. 

Aflând Wekerle de aceste piedeci solicită ime
diat o audienţă la M. Sa căruia-i espuse greu
tăţile ivite. El declară, că va cedà şefia cabine
tului contelui Andrássy, iar el va primi portofo
liul finanţelor. 

In timpul acesta, la hotelul Bristol şefii opoziţiei 
căutau să convingă pe cei nemulţămiţi că ce
rerea lor va zădărnici toată acţiunea. 

Rakoszky declară, că în împrejurările acestea par
tidul său nu va sprijini cabinetul. 

Kossuth răspunse într'un ton de acuză. 
El, zise, a lucrat ziua noaptea la rezolvirea crizei, 
iar acuma nişte consideraţii secundare ameninţă 
răuşita împăcării. 

Apponyi încă declară, că va sprijini cabinetul 
Wekerle cu toată influenţa. Aceeaşi părere o arată 
Vdzsonyi. 

Astfel rspinşi, Holló, Rakovszky şi Bathyány 
să întoarseră încă în aceeaşi zi la Budapesta. 
Acţiunea lor nu a răuşit dar nemulţămirea lor a 
rămas şi va izbucni poate mai târziu. 

După mai multe audienţe ale lui Wekerle, An
drássy şi Fejérváry lista miniştrilor a fost stabi
lită în felul arătat déjà. 

Budapesta, 9 Aprilie 1906. 

P a c e a . 

Am arătat eri ce ne poate aştepta din partea 
noului guvern coaliţionist. Să cercetăm însă cauza 
împăcării definitive a Coroanei cu coaliţia. Căci 
trebue să mărturisim că ea este pe cât de neaş
teptată pe atât de neînţeleasă. In cursul acestei 
crize îndelungate se părea, că Coroana se con
vinge tot 'mai mult de neputinţa de a se înţelege 
definitiv cu poporul unguresc fără a-i face con
cesiuni la al căror capăt se află uniunea perso
nală. Credem, că casa Habsburg se va fi convins 
tot mai mult, de acest adevăr limpede şi atât de 
evident. Şi nădăjduiam, că mai curând sau mai 
târziu ea va căuta singurul mijloc de a combate 
în mod eficace primejdia kossuthismului : aşeza
rea clădirii acestui stat pe un compromis cu toate 
naţiunile lui. înţeleg un compromis care să nu 
excludă pe poporul unguresc — cáci aceasta ar 
fi nouă nedreptate — dar o stare de lucruri cre
ată cu conlucrarea tuturor neamurilor. 

Ni se părea, că mersul evoluţionist al lucrurilor 
înainta spre ţelul acesta şi iată de ce el trebue 
să stârnească oarecare nădejde într'un viitor mai 
bun. Şi iată că cursul întâmplărilor care părea a 
căuta o noauă orientare, acuma, fără de veste, 
s'a întors în matca cea veche delà care se abă
tuse. Se pare, că se încheie un fel de nou com
promis între coroană şi ungurime, un compromis 
care va da raporturilor dintre aceşti doi factori 
un timp de linişte. Pentru Unguri el nu va fi 
decât un period de întărire, de reculegere şi or
ganizare. Iar când această operă de fortificare va 
fi sfârşită, atunci visul cel nebun şi îndrăsneţ al 
kossuthismului pune iarăşi stăpânire pe mintea 
poporului unguresc, ducându-1 la noi crize şi 
noi biruinţe — poate. 

Autograful regesc cătră Fejérváry. 

Acesta-i scris în tonul cel mai cald şi 
plin de graţie pentru fostul ministru pre
şedinte. 

Iată-1 : 
- Iubi to baron Fejér-váry.! Qnpă cererea 

Dtale, te desărcinez de postul de ministru 
preşedinte. 

«In postul acesta împlinit cu o abnega-
ţiune de model, călăuzit de credinţa cea 
mai mare cătră persoana mea, de patrio-
tizmul cel mai curat şi cu o jertfitoare 
râvnă ai făcut servicii excelente. 

«Meritele Dtale alese au fost mărite prin 
activitatea Dtale dezinteresată şi plină de 
succese, pe care ai desfăşurat-o pentru rea
lizarea păcii în Ungaria. 

«Pentru aceste merite pentru ţară şi tron 
şi pentru acelea dezvoltate pentru desfăşu
rarea armatei, îţi exprim Dtale mulţumirea 
mea recunoscătoare şi te asigur de graţia 
şi simpatia mea sinceră, pe care ţi-o păs
trez şi de aci înainte cum ţi-am păstrat-o 
şi până acuma. 

Dat în Viena, 8 Aprilie 1906. 
Francise Iosif. 

Sosirea no i lor miniştri . 
In calea lor spre Budapesta, nouii miniştri au 

fost întâmpinaţi cu mare entuziasm la toate gă
rile principale. La Presburg, la Waizen, la Neu-
siedln, la Párkány-Nána, pretutindeni ei au fost 
salutaţi de o mare mulţime de oameni. Miniştrii 
au mulţămit populaţiei în scurte cuvinte, ru-
gându-o, să aiba toată încrederea în noul cabinet 
şi să-i acoarde sprijinul ei pe viitor. 

La sosirea lor în Budapesta, ei au fost întim-
pinaţi la gara de vest de o mulţime mare de 
curioşi şi entuziaşti. In discursul său rostit aici, 
Wekerle a zis că ei au adus doauă mare cuceriri : 
constituţionalizmul şi înţelegerea dintre » naţiune* 
şi coroană. Kossuth a accentuat, că intrarea sa în 
cabinet jeste o jertfă personală. El va rămânea 
însă totuşi credincios principiilor sale. 

Weker le în partidul lui Andrássy. 

Ministrul preşedinte Wekerle a întrat astăzi în par
tidul constituţional al cărui şef efectiv este Andrássy 
Gyula, ministrul de interne. 
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„Kedves Kossuth! . . / ' 
(*) Aşa sună autograful prin care M. Sa 

numeşte ministru pe Kossuth Ferencz, şe
ful coaliţiei, cel care la 23 Septembrie 1905 
nu găsea uşa pe unde să grăbească a ieşi 
din Burg. Iar ziarele kossuthiste nu mai 
pot de bucurie că, în cele din urmă i s'a 
dat şi fiului lui Kossuth Lajos un asemenea 
— decret. In marea lor însufleţire ele spun 
că în cele doauă cuvinte de sus este — 
signatura situaţiei. 

Să nu le stricăm bucuria. Aşa e. » Sig
natura situaţiei asta este: Francise Iosif I. 
are de ministru pe fiul autorului detronării 
delà 14 Aprilie 1849. 

întrebarea e numai cine s'a plecat?! 
In privinţa asta ne vor lămuri mult ur

mătoarele şire ale lui Ugrón Gábor, care 
scrie în »A Nap«: 

De treizeci şi cinci de ani lupt, cu noroc şi 
nenoroc, dar fără preget şi decis, pentru neatâr
narea Ungariei. Şi aş dori să ştiu acum: pentru 
realizarea căror principii ale programului nostru 
aduc tovarăşii mei de luptă zestre în fotoliul lor 
ministerial ? Bărbaţi politici cari stau pe baza de 
la 1867 şi până acum puteau fi miniştri dacă se 
aşezau în albia strimtă a acelei activităţi de stat 
ce ni-s'a croit la 1867 şi de atunci încoaci nu 
ni-au cucerit. Patruzeci-şi-optiştii au însă nu nu
mai dorinţe şi principii, ci şi jurăminte sfinte 
pentru realizarea cărora iau cuvântul pe buze şi 
puterea în mână. 

Fără de acestea, insigniile puterii sunt asupra-le 
pecetea necredinţii! 

Când am propagat la Kecskemét realizarea trep
tată a principiilor noastre, au strigat că asta e 
trădare şi pe mine mă acuzaseră că stric princi
piilor 48-iste. Eu şi azi stau pe lângă părerile de 
atunci. Tocmai de aceea întreb : în rezolvarea cri
zei unde şi cari sunt temeliile noui pentru reali
zarea principiilor noastre? Şi datu-s'au împuter
niciri nouilor miniştri ca prin puterea lor s"â rea
lizeze principiile 48-iste? 

Văd că s'au luat toate măsurile pentru păs
trarea basei delà 1867, nu văd că s'ar fi des
chis însă vre-o perspectivă pentru princi
piile 48-iste. 

Nici chiar Széli şi Bânffy nu e dat mai tare 
uitării de cum uitată e limba de coma-.dă (la 
miliţie) maghiară. Cine mai vorbeşte acum de 
asta? Par'că de un an de zile nu pentru ea am 
luptat. -

Şi aşa mai departe, întreg acest articol 
întitulat «De ce am înghiţit broasca» este 
scris pe ton de elegie, pesimist din cale 
afară. 

Iată ce scrie apoi «Magyar Szó> : 
Coaliţia a primit cârma învoindu-se a susţinea 

1) uniunea vamală, 2) comanda germană în ar
mată, 3) steagul negru-galben să fie comun, 4) 

Gotterhalte* să rămână imn popular, 5) vultu
rul cu două capete să fie insignie comună. A 
primit ea «drabanţilor> să li-se dee penzie, con
tingentul militar să fie ridicat... 

Şi aşa mai departe citează şirul cu cele 
11 puncte umilitoare... 

Dar în politică n'are a face nici umilirea. 
Pentru binele ţării, fruntaşii trebue — vorba 
lui Ugron — să înghită broaşte. Întrebarea 
ce se impune este: De ce n'au vrut să 
primească toate acestea înainte de 19 Fe
bruarie ? 

Răspunsul nu poate fi decât unul : Li-a 
lipsit fie spiritul de jertfă: să se umilească 
în interesul obştesc, — fie prevederea, ci 
ca nişte copii sburdalnici au crezut că lor 
toate li se cuvin şi nimic nu li se poate 
refuza. 

După cum părintele trebúe să pedepsească 
pe copii neascultători, aşa şi M. Sa a tre
buit să arate că EI e mai tare. Şi după ce 
i-a ţinut o lună şi ceva la colţ, resfăţaţii 
din coaliţie au cerut iertare şi au ajuns 
astfel unde puteau să ajungă încă înainte 

»T R 1 B U N A« 

cu un an: în fotoliile ministeriale şi M. Sa 
să le zică: » Kedves « Bine înţeles, se 
cruţau atunci ţării zguduirile prin care a 
trecut şi alegătorilor agitaţiunile atâtor cam
panii electorale... Am fi avut, mai presus 
de toate, bugetele votate încă de astă-vară 
şi bieţii nostru ţărani n'ar fi expuşi ca 
acum să li se ia şi perina de sub cap pen
tru-că de trei ani n'au fost siliţi a plăti 
dare, iar acum li se cere deodată ! 

Asta e isprava nouilor escelenţe, acesta 
le e capitalul moral pe care se sprijină aşa 
zisul »mare minister«, mare fiind-că îl pre
zidează acrobatul Wekerle iar duh îi dă 
Apponyi cel lung. Apponyi are să-1 dee însă 
şi de mal. 

Cât ne priveşte acum pe noi Românii, 
linia de conduită a noastră e trasă de mult. 
Vom urma drumul vechiu, fără şovăire iş 
tot cu mai multă bărbăţie. 

f Dr. D. Bonciu. 
In momentul când punem ziarul sub ti

par, primim trista ştire că dr. D. Bonciu, 
notar public regesc în Arad, a încetat azi 
Marţi dimineaţa din viaţă, în vârstă de 
80 ani. înmormântarea se va face Joui după 
ameazi. 

Trimitem întristatei familii profundele 
noastre condoleanţe. 

PRO DOMO. 
Beiuşi, 25 Martie st. n. 

Sub titlul: ^Studenţimea universitară şi cultura 
română« Dl Pompiliu Nistor în coloanele acestui 
ziar adăunăzi a păşit înaintea publicităţii române 
cu nişte date foarte triste pentru viitorul acelei 
limbi, a cărei susţinere cu ori ce preţ şi a cărei 
cultivare cu ori şi ce jertfă este datorinţa fiecărui 
Român de cinste. Din conţinutul articolului este 
evident, că autorul voieşte cu cea mai hotărîtă 
sinceritate, să spună adevărul aşa cum ştie şi 
vede Domnia Sa, eu dară, nu pot, decât să fiu 
cu recunoştinţă faţă de el, că dacă vrem odată 
să desvoltăm o activitate culturală intenzivă, suntem 
necesitaţi, ca să delăturăm toate pedecile aceleia 
cu o critică necruţătoare şi Ia caz dacă prin cri
tica noastră unora şi altora am cauză vre-o ne
plăcere trecătoare. 

Nu este însă permis nici odată, ca să cauzăm 
durere şi stricăciune sau pagubă morală chiar 
acelora, chiar tocmai la marginile românismului 
aşa de expuşi, huiduiţi şi răsplătiţi de multe ori 
cu rea voinţă precum suntem de exemplu noi 
profesorii din Beiuşi — fac destul din toate pu
terile lor faţă de limba şi cultura română. 

Nu doresc a face o polemie faţă de articolul 
sus amintit, dar pentru orientarea deplină a tine
rilor cari cetesc »Tribuna« şi a tuturor cetitorilor 
acestei foi îmi ţin de datorinţa să fac câteva 
declaraţiuni şi explicări despre cari cred, că sunt 
de lipsă. 

In Beiuşi nici un profesor nu este, care n'ar 
şti corect româneşte. Eu am fost, şi sunt care 
foarte mult m'am luptat pentru accentuarea co
rectă şi pentru însuşirea topicei negreşite, şi care 
ani de a rândul m'am pregătit Ia fieşte care pre
legere ce am ţinut, un centru rău ales al calum-
niilor destul de nevrednice de cei ce le au pus 
în circulaţie, ca şi cum limba mea românească 
ar fi primitivă şi proastă. 

Au fost unii, cari în locul unei binevoitoare 
cercetări, în loc să hospiteze cel puţin odată în 
viaţa lor Ia vre-o prelegere ţinută de mine, în loc 
să se pună în coatingere personală cu mine, au 
insuflat aceste calumnii unor tineri, cari luând de 
bani buni afirmaţiunile » informatoare « acestor 
mincinoşi născuţi şi pe alte terenuri, au dat în 
mine destul de vehement şi fără temeiu. 

Sunt adecă nişte tipice figuri din Beiuş, cari 
au atacat corpul nostru profesoral înaintea Un
gurilor, că suntem ultraişti, daco-români, nepa-
trioţi, — înaintea damelor, că n'avem cultură so
cială, — înaintea episcopului, că suntem răsvrătitori, 
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şi înaintea pnblicului românesc, că nu vorbim, 
nu gândimj nu simţim româneşte. N'ai ce face 
unii oameni nu pot trăi fără minciuni, necugetând 
conzecinţele şi puterea distrugătoare a calumniilor 
lor. Din corpul didactic din Beiuş n'a fost nime 
cruţat şi dacă aceste isvoare necurate ale cleve-
telor murdare n'au putut aflà altceva de escep-
ţionat în noi, au calumniat » defectuoasele noastre 
cunoştinţe de facultate* minţând despre mine de 
exemplu, că nu ştiu germâneşte şi româneşte 
chiar şi în societăţi ca şi acele, cari au fost deja 
şi zilnic pot să fie convinse despre contrariul. — 
Aşa voiesc unii a discredita institutul nostru 
înaintea tuturor Românilor de bună credinţă, ca 
să se ridice înaintea celor neorientaţi ca şi cum 
ei ar fi aici paznicii indispensabili ai cuiturei şi a 
limbei române. 

Aşa au intenţionat a ne face ridicoli înaintea 
elevilor noştri, zădărnicind tocmai prin aceste 
clevetiri năzuinţele noastre cele mai sacre de a 
da creşterei române un avânt puternic şi o di
recţie sănătoasă. Şi e dureros, că toate opintirile 
nobile ale corpului profesoral n'au putut izbuti 
pană astăzi, ca să sugrume aceşti şerpi veninoşi 
ascunş i . . . . 

A zice mai departe, că noi nu atragem aten
ţiunea tinerilor la frumseţile limbei şi a cuiturei 
noastre româneşti, este cu totului un neadevăr. 
In decurs de 3 ani am condus societatea de lec
tură a studenţilor şi cu cel mai mare zel şi foc 
am instruat pe tinerii mei şi acasă la mine, învă-
ţându-i a declama şi întroducându-i să se intere
seze de ce-i nobil, frumos şi românesc. Am pro
curat cărţile cele mai de lipsă ale autorilor ro
mâni pe sama bibliotecii şi din sărăcia mea am 
pus cărţi de premii celor vrednici şi silitori. A 
întrevenit apoi un an de morb, care a căzut din 
viaţa mea, şi de mi va fi încă cu putinţă să reiau 
firul activităţii mele, nu voiu omite nici o oca-
ziune, ca se nu însufleţesc pe ai mei elevi pen
tru tot ce e al nostru. 

Dar avem năcaz mult cu lipsa totală a manu
alelor didactice. 

O istorie a literaturei române pe sama gimnazi-
lor — n'avem. 

O poetică română — n'avem. 
O retorică română bună — n'avem. 
O gramatică sistematică pe sama gimnaziile 

inferioare — n'avem. 
Manuale de religiune greco catolică câte avem, 

din punct de vedere al limbei sunt vrednice de 
— ars. 

O colecţiune de cântări bisericeşti corespun
zătoare pedagogiei — n'avem. 

O colecţiune de cântări lumeşti compuse ro
mâneşte, conform recerinţelor moderne — n'a
vem. 

O foaie pe sama tinerimei studioase, care ar 
apărea în fiecare săptămână — n'avem. 

O bibliotecă arangiată pe sama elevilor con
form recerinţelor — n'avem. 

Ce să mai zic? 
Constrânşi fiind a predà mai fără escepţiune 

în altă limbă, unde toate aceste cărţi sunt de a-
flat în abundanţă nu putem să nu rămânem îna
poi cu limba noastră, cu toată silinţa noastră 
vrednica de o apreţiare mai bună. 

înainte de câţiva ani am început să compun o 
poetică română manual pentru clasa VI gimna
zială. Au întrevenit huiduiriie şi calumniile sus 
amintite şi mi-am ars toate manuscriptele. Geni
alii mei calumniatori însă n'au compus o altă 
poetică mai bună. Despoiat fiind şi de voia bună 
şi de renume înaintea acelora, cari sunt dragi 
inimei mele ca connaţionali şi ca elevi, cum a-şi 
fi cutezat să fac ceva şi eu. In anul acela, când 
am zăcut bolnav, calumniile au tăcut. Dar îndată 
ce am reluat firul lucrării, iarăşi din acelaşi izvor 
au reînviat şi clevetirile. Au mai adus la aceste 
amărăciuni şi alte suferinţe nevrednice şi foarte 
bucuros a-şi lăsa catedra mea acelor Iaşi cari nu 
pot trăi fără ca să nu murdărească acel corp 
profesoral a cărui răbdare nemărginită e pedecă, 
că nu sunt făcuţi imposibili. 

Cele spuse de dl Nistor despre stările socie
tăţii P. Maior subscriu. Dar aici mai mult gre
şesc părinţii, decât tânării. Pentru ce duc Româ
nii noştri pe pruncii lor la nişte şcoli unde pe
trec întreaga lor tinereţă fără se audă vre un 
cuvânt românesc? Atunci însă când după 5—6 
ani de esperinţă la străini se conving, că prun
cul lor nu e talent, atunci binevoesc a-i aduce 
pe grumazul nostru. Şi să dai unora ca şi ace
ştia secundă din limba română, vai de tine şi de 
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capul tău ! Strigă ui contra ta până la Conzis-
toarele, că eşti prigonitori ul celor săraci ! Şi de 
dragul acestor vlastari eşti silit a esplicà însăşi 
limba română în alte limbi ! Apoi sunt străini 
cari vin aici tocmai pentru ca să înveţe româ
neşte, şi până când mulţi dintre ai noştri es delà 
noi fără cunoştinţa aprofundată a limbei noastre 
aceşti străini de cinste învaţă foarte bine româ
neşte . . . 

Mult, foarte mult avem de făcut pentru culti
varea intenzivă a limbei noastre. Foarte mulţi 
dintr'aceia cari scriu azi foarte frumos, vreme în
delungată a fost de lipsă să se lupte pentru per
fecţionarea lor română. Aşa ne luptăm cu toţii 
pentru a însuşi o limbă bine accentuată şi co
rectă, dar cum vom puteà să ne ajungem sco
pul, dacă în lipsa manualelor de tot felul, în nă
cazuri cu părinţi nepricepuţi, cu elevi uşoratici 
avem să ne luptăm şi cu o presă română sedusă 
din partea unor clevetitori geniali, cari nu s'au 
sfiit să ducă în rătăcire şi pe lorga? . . . 

Din Beiuşi îşi dobândeşte dieceza din Orade 
preoţii săi şi de aici es bărbaţii conducători ai 
eparhiei din Arad. Să ne critizeze calm şi în 
mod vrednic. Cu asta ne fac numai binele. Dar 
să aibă în vedere şi enormele neajunsuri cu cari 
ne luptăm zilnic, să nu lese din vedere, că noi 
Românii avem cei mai mari duşmani de multe ori 
chiar de unde n'am aştepta, şi să recunoască în 
fine toţi criticii noştri, că nici un institut româ
nesc nu e la noi, unde n'ar fi mult de dorit în 
privinţa culturei intensive a limbei. Şi atunci nu 
vor să iasă în lume aserţiuni ca şi cum Beiuşul 
n'ar fi la simţul chemării sale. Recunoaşteţi dlor 
greutăţile noastre cu cari ne luptăm şi nu le mă
riţi, nu ne luaţi voia de a munci. Beiuşul este şi 
va fi un focular sfânt al culturei intensive a lim
bei române, şi al iubirei de neam. Calumniatorii 
nu ne vor abate delà calea cea dreaptă şi dacă 
ar eşi din sânul corpului profesoral. Vidimus et 
alios ventos . . . Radu Cupar 

profesor. 

Publicăm acest articol pentru a nu ni se 
poate zice că nu dăm terenul cel mai larg 
de discuţie şi apărare. 

Observăm însă că dacă a fost acuzat dl 
R. Cupariu, asta nu însămnează că cineva 
a acuzat corpul profesoral din Beiuş, ale 
cărei merite le recunoaştem bucuros. Un 
profesor nu personifică întreg corpul profe
soral şi vrednicia corpului profesoral nu 
poate ascunde scăderile vre-unui profesor. 

Redacţia. 

Eruptiunile vezuvului. 
Vezuvul, ce de câteva zile e în acţiune, de

vine tot mai primejdios. Para de foc se ridică 
până la o înălţime de 150 metri. După erum-
pere au fost mari zguduiri de pământ, ce s'a 
putut observa mai ales în satele din apropierea 
Vezuvului. In Neapoli au fost două puternice zgu
duiri, în urma cărora mulţi oameni au părăsit 
casele. 

Coasta muntelui din apropierea oraşului Pom
pei s'a surpat, iar în apropierea de Atrio Cavalo 
s'au ivit noi crepături ce aruncă foc. Din cra
terul principal al Vezuvului petrile sunt svârlite 
la înălţime de 800—1000 metri. 

Mai aproape de primejdie e oraşul Otto-
jano. 

Pe linia Neapol-Pompei în urma lavinei, a în
cetat orice comunicaţie. 

Locuitorii din satele din apropiere fug unde 
numai pot. Guvernul a şi pus Ia disposiţie mai 
multe trenuri, ca să fie întru ajutorul locuitorilor 
primejduiţi. 

După ştirile mai noauă, acţiunea Vesu-
vului este o adevărată catastrofă, 

lată telegramele mai recente: 
Neapoli, 9 Aprilie. 

Eruptiunile Vesuvului devin tot mai primej
dioase. Lava e deja de 7 metri înălţime şi 200 
metri lăţime. Ea curge mereu şi se apropie de 
Torre Annunciata şi Pompei. Boscov Trebase 
este acoperit de lavă. 

In comuna Sân Giuseppe biserica şi mai multe 
case au fost dărâmate. Dintre ruine au scos afară 
mai mulţi morţi şi răniţi grav. Populaţia din 
comunele delà poajele Vesuvului a fugit şi este 
încuartirată aici. Observatorul de pe Vesuv a fost 

nimicit. Profesorul Matucci şi personalul de acolo 
abea a avut atâta vreme în cât su fugă şi să 
scape de torentul fierbinte. A fost nimicită de 
asemeni calea ferată Kook, care ducea spre cra
terul Vesuvului. 

Lucrările de salvare le conduce ducele de 
Aosta. Au plecat la faţa locului şi secretarul de 
stat Denava şi ministrul de finanţe Salandra. Flota 
de pe marea mediterană a fost ordonată să plece 
în golful din faţa Vesuvului. 

Un apel. y 
Clubul român din Viena a trimis socie

tăţilor de tot felul române delà noi urmă
torul apel: 

Onorată Societate : 
Suntem convinşi că apreciaţi după merit în

semnătatea Expoziţiei naţionale, care se va des
chide în curând în capitala ţării Româneşti Mo
mentul, când un popor îşi sărbătoreşte 1800 de 
ani de existenţă glorioasă, când maioritatea po
porului îşi serbează aniversara independenţei şi 
suirea pe tron a unei dinastii măreţe, în frunte 
cu un cap luminat şi viteaz, momentul acesta 
trebue preamărit în istoria neamului nostru cu 
pompa şi vrednicia cuvenită. 

Expoziţia, care se va organiza din acest pri
lej ne va da putinţa să ne arătăm forţa de vita
litate ca popor, ca neam ce voieşte şi poate ţi
nea pas cu Occidentul dezvoltat mai bine şi 
mai norocos în urma împrejurărilor mai favo
rabile. 

De oare-ce Expoziţia va fi punct însemnat în 
istoria dezvoltării noastre culturale, fiind o do
vadă vie, prin secţia retrospectivă despre trecu
tul nostru, prin secţia economică şi culturală 
despre viitorul nostru şi deoarece e de dorit ca 
toată suflarea românească să-şi dea o icoană fi
delă a stării sale actuale, credem că cu atât mai 
mult societăţile noastre nu pot să nu participe 
Ia aceasta măreaţă Expoziţie. 

<Clubul român» din Viena, în numele căruia 
vorbim, a intrat în legături directe cu factorii 
competenţi din Bucureşti şi a obţinut învoirea 
de a ridica un Pavilion al «societăţii române 
afară de Regat». Dragostea şi bunăvoinţa cu 
care a fost primită ideia ne-au îmbărbătat şi ne-au 
îndemnat să facem apelul acesta. 

Ne adresăm deci cătră toate societăţile : 1. cul
turale, 2. asociaţiunile de femei, 3. societăţi aca
demice, 4. de cântări, 5. de gimnastică, 6. de 
agricultură, 7. de meserii şi industrie, 8. casinuri, 
9. societăţi de lectură, 10. de înmormântare şi 
cătră toate societăţile româneşti, cari mai există 
în Ungaria, Bucovina, Basarabia, Macedonia şi 
ori unde se mai află astfel de societăţi (afară de 
regatul român) şi le rugăm să ne trimită în 
timp de 3 săptămâni (până la 25 Aprilie st. n.) 
datele şi obiectele, cari le înşirăm mai jos: 

1. Statute şi regulament, 
2. Rapoarte anuale. 
3. O Monografie *) a institutului (istoricul So

cietăţii delà înfiinţarea până în timpul de faţă), 
4. Fotografiile comitetelor, albumuri, 
5. Publicaţii şi tot ce ar puteà interesa Socie

tatea (premii, diplome, insignii). 
Vă rugăm deci din nou şi cu inzistenţă să 

ne încunoştinţaţi cât mai curând despre partici
parea D-Voastră şi despre obiectele, cari doriţi 
să le expuneţi. 

Totodată dorim ca şi societatea D-V. să fie 
reprezentată la inaugurarea festiva a Expoziţiei 
printr'o deputăţie de cel puţin doi membri.**) 
In cazul cel mai rău veţi binevoi a denumi pe 
cineva din Bucureşti ca reprezentant, Vă rugăm 
să ne încunoştinţaţi şi despre aceasta. 

De oare-ce întreaga întreprinderea e împreu
nată cu spese, sunteţi rugaţi să trimiteţi şi un 
mic ajutor bănesc (minimul 20 cor.) pentru aco
perirea speselor necesare. 

Tot ce priveşte «Pavilionul Societăţilor româ
neşti afară de Regat» este a se adresa dlui Dr. 
Sterie N. Ciurcu, medic, Wien IX(2, Pelikan-
gasse 10. 

Cu deosebită stima şi dragoste frăţească: 
Pentru «Clubul român» 

Horia Petra-Petrescu, Dr. St. N. Ciurcu, 
secretar. prezident. 

*) Sau dacă nu date statistice pentru tablele statistice 
ee se vor construi în pavilion. 

**) Ziua respectivă Vă vom încunoştinţa-o la timpul 
său. 

ÉLECTORALE-
Fruntaşilor din comitatul Solnoc-Dobâca 

Ii s'a trimis următorul apel : 
Stimate Domnule.' La finea lunei acesteia se 

vor face noauă alegeri de deputaţi. 
Dieta va avea problema principală a crea legea 

electorală pe baza de vot secret. 
Interesul special al nostru şi al tuturor naţio

nalităţilor nemaghiare este, ca cercurile electorale 
să fie arondate corăspunzător şi legea să fie scu
tită de restricţii jignitoare. 

Această reuşită de importanţă mare pentru vii
torul politic al naţionalităţilor numai aşa va putea 
fi asigurată, dacă naţionalităţile vor trimite din 
toate cercurile electorale — de cari dispun, — 
numai deputaţi din sinul lor, cari prin curagiul 
şi pregătirea lor vor fi la înălţimea chemărei. 

Drept aceea eşti rugat, să binevoieşti fără amâ
nare a te pune în înţelegere cu toţi bărbaţii che
maţi din cercul D-Tale precum şi cu alegătorii, 
ca pătrunşi de însemnătatea evenimentelor epo
cale, cari le străbatem, - - să treziţi însufleţirea şi 
hotărârea firmă a sprijini candidatul român, care 
în înţelegere cu D-Voastră va fi designat din 
partea comitetului partidului naţional, iar pana 
atunci pentru nime să nu vă angajaţi. 

E chestie de viaţă, ca toţi până Ia unul să-
purcedem neclintiţi şi în cea mai strictă solidari 
täte. Cine deviază delà solidaritatea — impusă 
acum imperative ca nici odată, — comite cel mai 
greu păcat faţă de neamul său. 

Vă rugăm să ne avizaţi momentan despre 
toate mişcările şi paşii ce veţi luà, iar noi numai 
decât o să vă servim cu toate informaţiile nece
sare. — 

Din şedinţa comitetului electoral al Românilor 
din comitatul Solnoc-Dobâca. 

Dej, la 7 April st. n. 1906. 
Dr. Teodor Mihali Dr. Liviu Micşa 

président. secretar. 

NOUTĂŢI. 
A R A D r 10 Aprilie 1906. 

— Ordonanţele ce dăduse fostul gu
vern, privitor la espedarea ziarelor şi la 
vinderea lor, toate au fost retrase. Aceasta 
a fost ultimul act al guvernului căzut. 

— Schimbări mari vor fi în admi
nistraţia ţării, începând în ministere, cu 
secretarii de stat, şi terminând în comitate. 
In ministere vor fi numiţi secretari de stat : 
la interne Gulner Gyula, justiţie Günther 
Antal ; honvezime Bolgár Ferencz. Intre 
noii fişpani se aminteşte Holló Lajos la Bu
dapesta şi Glacz în Bihor. 

— Kossuth Ferencz a adresat din 
Viena o telegramă celor delà ziarul «Ma-
gyarorszăg», asigurându-i de iubirea sa şi 
spunând, că el şi ca ministru rămâne ceeace 
a fost ! 

— Barabás Béla, fostul deputat al 
Aradului, la masă albă în «Central», unde 
erau de faţă eri mulţi fruntaşi maghiari, a 
fost aşa zicând proclamat candidat la de
putăţie. Cel care-i făcea curte mai tare, era 
primarul Institoris, care la alegerile trecute 
I-a combătut mai mult şi d'atunci încoaci 
a făcut tot posibilul ca nici în conziliul oră
şenesc să nu ajungă. Mâne îl vor alege ce
tăţean de onoare. 

Schimbarea în politică schimbă şi mulţi 
oameni. 

— „Chestiunea, de naţionali
tate", una dintre operele celebre ale ba
ronului Eötvös József, va apărea peste câ-
te-va zile în româneşte, în traducerea îngri
jită a dlui Sever Bocu, redactorul nostru 
responzabil. Cartea, frumos tipărită, va 
costa 2 coroane. Vom reveni. 

— Sinod parochial s'a ţinut Duminecă în 
Arad, după terminarea sftei litu/rgii, în localitatea 
şcoalei, sub prezidiul păr. Trnian Văţian. 
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Conform ordinei de zi s'au cetit socoţile şi 
raportul comitetului parochial despre activitatea 
sa luându-se toate la cunoştiinţă şi votându-se 
absolutoriile. într'un discurs transpirând dintrân-
sul dragostea ardentă pentru biserică şi neam, 
dl Sava Raicu arată progresele frumoase ce s'au 
ajuns de câ{iva ani încoaci, în urma stăruinţelor 
neobosite ale comitetului epitropiei şi în special 
a preşedintelui comitetului parochial Dr. Nicolae 
Oncu, şi propune că pentru aceste neobosite 
stăruinţe, sinodul să le exprime mulţumită pro
tocolară. Propunerea se primeşte cu entuziaste 
ovaţii. 

Ia apoi cuvântul dl Oncu şi mulţumind pen
tru aceste ovaţii, se roagă, ca luându-i-se în con-
ziderare vârsta înaintată, la împlinirea pentru 
viitor acestui onorific post, să nu se mai reflec
teze la dânsul. 

Sinodul i-a făcut ostentative ovaţii vrednicului 
preşedinte. A luat apoi cuvântul Dr. George Popa 
apreciând în termini elogioşi neperitoarele ser
viţii ce a adus dl Oncu bisericei şi neamului. 

S'a ales apoi o comisiune de cinci, care să 
combine candidările. Lista comisiunii, care în 
fruntea ei purta iar pe dl Oncu de preşedinte 
a fost primită cu unanimă şi mare însu
fleţire. 

— Premiaţi . Academia Română a acordat ur
mătoarele premii : 

Premiul Năsturel de 4000 lei diui Octavian 
Ooga, pentru volumul său de poezii apărut în 
toamna trecută. 

Premiul Lazăr, de 5000 lei, l'a acordat dlui 
Const. Motaş, profesor la şcoala veterinară, pen
tru o lucrare originală intitulată: Studiu experimen
tal asupra cârceagului oilor. 

Premiul Adamachii, divizibil, a fost împărţit 
între domnii M. Sadoveanu, (1000 Iei) St. O. 
Iosif (500 lei)', Răducan Rosetti (500 lei), Gr. 
Antipa (1000 lei). 

— Invitare. Corul plugarilor din Curtea sub 
conducerea învăţătorului Ioan S. Caba, are onoare 
a invita la Concertul, care se va aranja în 
sala Hotelului »Regele ungar» din Făget Luni a 
doua zi de Paşti în 8 (16) April a. c. 

— Pedeapsă «aspră pentru duel. Tri
bunalul din Breslau a osândit la 4 luni temniţă 
de cetate pe procurorul Carol Beserer (fiul 
ministrului de justiţie) pentrucă la 29 No-
emvrie anul trecut, s'a bătut în duel, cu 
inginerul Grunovat, care a fost şi el osân
dit la 4V-2 luni temniţă. Duelul s'a dat cu 
pistolul şi nu fusese rănit nici unul dintre du-
elanţi. 

— O s inucidere curioasă. O nefericire în
grozitoare s'a petrecut Vinerea trecută în Sza
badka. Într'o casă de acolo, iocuiau împreună 
pantofarul Füstös Antal cu croitorul Rukavina 
István. S'au luat asupra unui lucru de nimic Ia 
ceartă, şi Füstös s'a înverşunat în aşa măsură, 
încât luându-şi revolverul, a împuşcat delà duoi 
pasi depărtare asupra lui Rukavina, dar n-a ni
merit. Rukavina la zgomotul detunăturii a fugit 
din odae, văitându-se grozav şi alarmând vecini. 
Füstös Antal un minut a stat nehotărît cu re
volver în mâni iute s'a copt însă hotărîrea în el: 
a tras zarul pe uşă şi-a pus apoi revolverul la 
tâmplă şi 1-a slobozit. Detunătura armei şi zbie
raturile lui Rukavina, au strins o mulţime de ve
cini la faţa locului, cari forţând uşa au întrat în 
odaie unde l-au aflat pe Füstös în agonie. Ru
kavina István privea înmărmurit lupta prietenului 
său cu moartea, care s'a sinucis pentruc'a cre
zut că l'a omorît pe dânsul. 

— N e n o r o c i r e a unei familii. Se anunţă 
din Timişoara, că în comuna Aba s'a năruit o 
casă îngropând sub ruine pe Teofil Cândea, fe
meia sa şi doui nepoţi. Nenorociţii au fost scoşi 
morţi de sub ruine. 

— A fugit din sanatoriu. Perczel Aurel, 
nenorocitul fiu al fostului prezident al Dietei, 
Perczel Dezső care fugise Sâmbătă din sanato
riul Schwartzer din Buda, a fost aflat încă în 
aceeaşi zi. Nenorocitul tiner a fost recunoscut 
într'un birt din provinţă de cătră un prietin, care 
imediat a depeşat la Budapesta, de unde ai săi 
au venit şi I-au readus în sanatoriu. 

— Un mire precaut. Foarte precaut şi politi
cos s'a arătat mirile Sooc primarul oraşului Bai-
üarid din America. El în loc de obicinuitele de

clarări de amor s-a adresat cătră mireasa lui cu 
aceia rugare prosaică, să-i permită înainte de cu
nunie să o ezamineze cu razele lui Röntgen, 
căci îi frică, că e cumva bolnavă. 

Mireasa lui,Bozena Grover, o răspins insă 
aceasia cerere, la ce Soak a desfăcut logodna. 
Nici ea nu s'a mulţamit însă cu atât ci 1-a îm-
proţesuat cerând 25.000 dolari despăgubire. 

— Triste s e m n e de nepăsare . Foaie bine 
îngrijită «Tovărăşia» din Hunedoara zice în ul
timul său număr: «Deşi tipărim şi expedăm 
foaia în număr de 1200 exemplare, până acum, 
după un sfert de an, abia avem peste 100 abo
namente plătite. Şi noi pentru fiecare număr am 
plătit câte 60 cor. şi mai mult, numai pentru ti
par, hârtie şi expediţie... remânând munca noa
stră redacţională absolut ^gratuit făcută. Şi sun
tem oameni săraci. Şi ni-se rupe inima când ve
dem atâta nepăsare, atâta ignorare a unei munci 
cinstite, pornită pentru un început aţâţ de re
clamat de trebuinţele noastre vitale«. In adevăr 
trist. 

— R e h a b i l i t a r e . Cam cu 6 septămâni mai 
înainte se ocupase presa din capitală, care vî-
nează mult după senzaţiuni, cu o afacere de 
joc de cărţi petrecută la Budapesta în hotel 
«Royal», în care fusese amestecat — deşi cu 
totul nevinovat — între alţii dl Dr. Romul Boiu, 
proprietar în Sibiiu, care în calitatea sa de membru 
în direcţiune a mai multor societăţi pe acţii pe
trece adeseori în capitală şi locueşte stabil în 
acel hotel. 

In afacerea aceasta intentase întâiu poliţia şi 
apoi procuratura reg. din Budapesta cercetare 
strictă în contra tuturor participanţilor ; după cum 
vestesc însă jurnalele din capitală cu datul de 
5 Aprilie n. procuratura a sistat prin sentinţa 
sa, cu desăvârşire ori şi care cercetare mai de
parte în contra jucătorilor activi, iar întru cât a 
fost implicată în acest eveniment neplăcut şi 
persoana dlui Dr. Boiu, cercetarea procuraturii a 
constatai — lucru, care la timpul său a fost 
declarat şi de Dr. Boiu prin jurnarele noastre, 
că sus numitul domn, n'a luat parte nici când 
la astfel de joc, ba sub durata acestuia nici nu 
s'a aflat prezent în hotel. 

S'a adeverit deci, cumcă toate atacurile şi calum-
nierile, ce a avut să îndure dl Dr. Boiu în afa
cerea aceasta, a fost scornituri răutăcoase, lipsite 
de ori şi ce bază. Constatăm deci cu plăcere 
faptul, şi aceasta cu atât mai vârtos, în cât un 
ziar săptămânal românesc din Braşov, a atacat pe 
susnumitul domn din causa aceasta în mod 
foarte vehement. 

Pe baza verdictului procuraturii regeşti dl Dr. 
Boiu, a intentat prin advocatul său din Buda
pesta, Dr. Bárdy József, în contra mai multor 
jurnale şi persoane private, de cari s'a simţit 
ofensat, proces criminal pentru calomniare. 

—- Ca lva r i a u n e i r e v o l u ţ i o n a r e r u s e . Am 
scris şi noi despre afacerea revoluţionarei ruse, 
Maria Spiridonova. Tânăra fată a ucis pe locţii
torul Leganovszky din Tambovin şi după ce a 
fost prinsă, au tractat cu ea în modul cel mai 
bestial. 

Redactorul Wladimirov, delà ziarul »Russ« a 
lansat un apel cătră femeile din Francia, ca să 
protesteze contra teribilelor chinuri, ce le îndură 
Maria Spiridonova. Pentru acest apel guvernul 
rus a sistat apariţia foii, dar n'a putut împedeca 
ca apelul să n'ajungă în Francia. 

In apel între altele se zic următoarele : 
Din partea autorităţilor ruseşti una dintre cele 

mai brave fete a patriei noastre este expusă celor 
mai mari chinuri şi torturi. O fată cu numele 
Maria Spiridonova e chinuită în modul cel mai 
barbar din evul mediu. Torturile au fost consta
tate pe cale oficioasă. Guvernul purtând frica de 
vre-o răscoală, a dat pe Maria Spiridonova pe 
mâna tribunalului milităresc, ce a judecat-o Ia 
moarte. 

Păcatul ce I-a avut, e, că a ucis pe locţiitorul 
din Tambovin, care a aprins sate întregi şi a 
omorît mulţime de oameni fără nici o cercetare. 
Fata deci n'a făcut altceva, decât a eliberat po
porul de acest sălbatic, şi-a jertfit tânăra-i viaţă 
pentru poporul iubit si patria-i adorată. 

Voi femeilor franceze, voi adevăratele noastre 
aliate, inima voastră de sigur se va umplea de 
groază la auzul, celor ce se petrec în ţara noastră ; 
faceţi o puternică protestare, căci desigur aceasta 
protestare va împiedeca, ca de acum înainte în 
Rusia, să fie femeile batjocorite şi chinuite. Vor

bele voastre va aveà răsunet în întreagă Europa, 
va îngrozii pe călăii şi pe toţi intriganţii din ju
rul tronului ţarului. Faceţi să reînvie sentimentul 
nobil în inimile bărbaţiior, părinţilor şi fraţilor 
voştri, şi să-i faceţi, ca cu o unanimă protestare 
să se împiedece acea baie de sânge, în care vo-
iesc să înnece întreaga Rusie. 

Acest protest a lumii civilizate, va aduce ru
şine guvernului rusesc. Doamnelor nu lăsaţi pa
tria noastră pe manile călăilor-. 

Apelul a avut răsunet. 
După cum se vesteşte din Paris, Ia apelul re

numiţilor poeţi Paul şi Victor Marguerit s'a com
pus o comisie, care să apeleze la bunul simţ al 
femeilor franceze, şi să protesteze contra decapi
tării revoluţionarei. Apelul e subscris de următorii 
bărbaţi renumiţi: Anatole France, Sully Prudho-
me, Maurice Maeterlinck şi Josif Reinach. ^ 

— Convocări . Pe baza §. 23 din Statutele 
Reuniunii înv. delà şcoalele pop. gr. ort. rom. 
conf. din protopopiatele: Timişoara, Belinţ, Com-
loşul-mare şi Lipova, se convoacă Adunarea gen. 
a desp. Lipovei pe Joi în 6/19 Aprilie în Alios, 
la 9 ore. 

Lipova, în 1 Aprilie st. n. 1906. 
Vasilie Bogoi, luliu Puticiuy 

preşedinte. notar. 
* 

— Onoraţii membri ai Reuniunii de cântări 
din Câmpeni sunt invitaţi a participa la adu
narea generală, ce se va ţinea Duminecă în 22 
Aprilie st. n. 1906, la 2 ore după ameazi în sala 
şcoalei gr. ort. din Câmpeni. 

Câmpeni, la 5 Aprilie 1906. 
Avram Sêrbu, Petru Simu, 

notar. preşedinte. 
— Oftica. In Decemvrie 1906 a murit de-jo 

tică în Ungaria 5867 persoane, dintre cari 122 
in comitatul Caraş-Severin. 

— Ş e s e bărbaţi. In zilele aceastea era să se 
pertracteze afacerea femei Ida May, din oraşul 
american Hamilton, care era învinuită, că a avut 
şese bărbaţi. Acuza a ridicat-o un cumnat de al ei. 
Femeea însă nu s'a înfăţişat la pertractare, ci în 
ziua premergătoare a dispărut din oraş. Femeea 
nu s'a despărţit de nici unul dintre cei şase şi 
toţi trăiesc. 

In etatea de 18 ani s'a măritat după Little El
mer din Milwankee. Cu şase luni mai târziu s'a 
măritat tot în Milwankee cu Arthur Sherman. In 
etatea de 21 de ani s'a măritat după James Spear 
din Indianopolis. Cu un an mai târziu a fugit cu 
Jack Gibben şi s'a cununat cu el în loungstow. 
In 190Î a luat-o de soţie George Spivey din 
Hamilton. Tot atunci a făcut cunoştinţă cu sol
datul lohn Spivey cu care a fugit în Danville şi 
acolo s'au cununat cu el în 19 Octomvrie 1903. 
Nu de mult a fost deţinută dar depunând cau
ţiune a fost lăsată pe picior liber. înainte de per
tractare a dispărut din Halmilton, şi se zice că 
în societatea unui nou bărbat. 

— Regicizii sârbi. «Otarbina» din Belgrad 
publică lista tuturor oficerilor cari au luat parte 
Ia regicidiu, de tot 121 oficeri. Intre aceştia sunt 98 
oficeri activi, iar 23 în disponibilitate. Foaia din 
chestiune a fost confiscată. Reuniunea de con-
zum a oficerilor s'a restaurat zilele trecute fiind 
aproape toţi regicizii aleşi în conziliul de admi
nistraţie. 

— Ciuma între porci a făcut după datele 
statistice următoarea prădare enormă: S'a ivit 
mai întâi în anul 1895 în Kőbánya (Steinbruch) 
lângă Budapesta, de unde s'a lăţit în toate păr
ţile omorând în acel an 365.444 de capete. In a. 
1896 670.835, în 1897 372.568, în 1898 212.706, 
în 1899 205.978, în 1900 173.107, în 1901 130.444, 
în 1902 135.124, 1903 113.208. In decurs de 9 
ani a căzut o pagubă de 2,379.810 adecă două 
milioane trei sute şepte zeci şi nouă de mii opt 
sute zece. 

— Prelegere fo los i toare . In ziua de 12/25 
Martie a. c. membrii Comitetului despărţământu
lui Asociaţiunii pentru literatura şi cultura popo
rului român, cu sediul în Brad, au ţinut în co
muna Ciuciu o prelegere poporală publică cu 
Schiopticanul, la gara din Ciuciu au fost aştep
taţi cu vre-o 10 căruţe domnii membrii ai comi
tetului cât şi oaspeţii veniţi din Brad şi Hal-
magiu. k 

La această prelegere, care a fost şi intructivă 
pentru popor, au luat parte peste 500 oameni 
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veniţi din comunele învecinate Aciuva, Vidra, Ma-
gulicea, Lazuri şi Talagiu, înaintea bisericii din 
Ciuciu membrii comitetului ai despărţământului 
Asociaţiunii au fost primiţi şi salutaţi, în mijlocul 
poporului, din partea dlui preot local Nicolae 
Balta prin o vorbire bine simţită, la această vor
bire apoi răspunde directorul despărţământului 
Asociaţiunii dl Dr. Pavel Oprişa mulţumind po
porului şi conducătorilor lui pentru frumoasa pri
mire ce li-s'a făcut. 

După aceasta cu toţii am întrat în sf. biserică 
unde s'au şi ţinut prelegerea, şi apoi cu Schiop-
ticonul s'au arătat poporului mai nainte de toate 
bărbaţii cei mai distinşi ai neamului nostru ca şi 
fundatorii Asociaţiunii, şi la toţi aceşti bărbaţi dl 
Dr. Pavel Oprişa le-a şi spus biografia pe scurt, 
al doilea punct din prelegere a fost ţinut de dl 
prof. Dr. Radu tractând despre prăsirea vitelor 
de soiul cel mai bun, frumos a vorbit dl prof. 
Dr. Radu, despre prăsirea vitelor de soiu bun că 
astfeliu şi în părţile noastre poporul să ţină aşa 
vite, în fine a vorbit foarte precis corect şi la în
ţelesul poporului dl prof. Suciu despre alcoho-
lizm, aşa încât poporul adunat cu cea mai mare 
atenţiune i-a ascultat vorbirea. 

După finirea prelegerei dl director al despărţă
mântului Asociaţiunei Dr. Pavel Oprişa a vorbit 
la inima poporului îndemnându-1 şi sfătuindu-1 la 
lucrurile cele bune şi folositoare, şi mai vârtos 
accentuând ca poporul să se ferească de otrăvi-
toarea beutură care în urmă îl duce la perire. 
După acea dl preot Nicolae Balta în numele po
porului adunat prin o vorbire frumoasă mulţă-
meşte membrilor ai comitetului, ai despărţămân
tului Asociaţiunii pentru buna voinţă şi dragostea 
arătată faţă de popor cu acesta ocaziune. 

Eşind noi din sf. biserică am fost poftiţi la 
casa dlui notar Ionescu unde am stat cam vreo 
1 oră în discursuri cordiale ciocnind şi câte un 
păhărel de bere, şi atunci ne-am despărţit unii 
de alţii ca şi fraţii de un sânge strângându-ne 
mâna şi dorind că cât de mai curând să mai pu
tem conveni ca să povăţuim poporul în cele bune 
şi folositoare. 

Aciuva, la 6 Aprilie 1906: 
Valeria Vuşdea, 
mv. p;r.- or. rom. 

— O plăcută surprindere de sfintele 
Paşt i este fără îndoială o poliţă de asigu
rare pe viaţă în favorul soţiei, a copiilor, a 
rudeniilor, sau pentru amici, la cari ţine tot 
omul de bine. 

Şi pentru donaţiuni filantropice, la bise
rici, şcoli etc. prin o asigurare a vieţii se 
poate ajunge pe calea cea mai uşoară la un 
capital respectabil. In privinţa aceasta atra
gem atenţiunea onoraţilor cetitori, recoman
dând institutul de asigurare «Transilvania» 
din Sibiiu. 

— Magazin de stofă de fabrică, Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofa 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3'30—4*40—6'60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Beţia duce la păcat şi mizerie A t 
gem atenţia asupra anunţului „Am fus? beţiv' 
al spiţeriei lui Franki Antal din Seghedin. 

— In sfârşit am ajuns şi noi în plăcuta 
poziţie, ca mamelor române să le facem o bu
curie şi anume, făcând posibil, ca Emulsio sco
ţiană să se poată căpăta în toate farmaciile din 
ţară. Emulsio scoţiană se pregăteşte din oleu de 
ficat de stiucă, adăugându-se natronhypaphosphit 
şi întrece ori şi ce medicament pregătit până 
acum din oleu ordinar de ficat de ştiucă şi pus 
în circulaţie. 

Emulsw scoţiană, nu numai că are efect fo
lositor, dar se poate uşor consuma şi n'are nici 

u n fel de miros neplăcut. 

Economie. 

Posta Administraţiei. 
E. h. Curăţel. Noi n'am aflat epistoala şi aşa 

n'am putut aduna din nou, şi în foaie s'a publi
cat greşit. 

Vicenţiu Panţoş, numai din greşeală s'a pus 
în foaie. 

Arad, 10 Aprilie 1906 . 
Un iubileu. Getim In «Tel. Rom.» : «La 1 

Aprilie a. c. n. dl Iosif Lissai bine cunoscutul şi meri-
tosul şef-contabil al «Albinei», a împlinit 25 de 
de ani în serviciul numitului institut. Din inci
dentul acesta iubilantul a fost obiectul unor căl
duroase şi binemeritate ovaţiuni din partea cor
pului funcţionarilor şi a numeroşilor săi cunos
cuţi şi stimători. La iniţiativa dlui director exe
cutiv Parteniu Cosma, corpul funcţionarilor îm
preună cu câţiva membrii ai conziliului de ad
ministraţie şi comit, de revizuire, s'au întrunit 
în onoarea iubilantului 'a un banchet festiv aran
jat Sâmbăta trecută la'" «împăratul Romanilor», 
spre a da şi prin sercttie vizibile expresiune, 
sentimentelor lor de sii*nă şi alipire faţa de acest 
distins funcţiunar al «Albinei». Numeroasele 
toaste ridicate cu acos tă ocaziune ' au relevat 
meritele deosebite ale iubilantului şi excelentele 
servicii prestate institutului «Albina« în cursul 
celor 25 de ani trecuţi. S'a citit şi un mare nu
măr de te egrame şi scrisori de felicitare sosite 
la adresa iubilantului din cercuri financiare ro
mâne şi străine, dintre cari unele ţinute în ter
mini foarte călduroşi şi elogioşi. Felicităm şi noi 
pe iubilant!» 

Nou institut de credit. Adunarea generală 
constituantă convocată de către fondatorii nou
lui instiiut »Jebeliana* pe April n. în Jebel, a 
hotărât înfiinţarea institutului cu un capital pe 
acţii de 30,000 cor. 
Bursa de mărfuri şt efecte din Budapesta. 

Cota oficială pe ziua de 9 April. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 (100—clgr.) 16-63-16-64 
Secară pe Aprilie 13-50-13-52 
Orz pe Aprilie 15-90-15-92 
Cucuruz pe Mai 13-48—13-50 
Orâu de toamnă pe 1906 16-62—16-64 

INCHEEREA LA 5 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1906 
Secară pe Aprilie 
Ovăs pe Aprilie 
Cucuruz pe Mai 
Orâu de toamnă pe 1906 

16-62-16-64 
13<38 -13-40 -
15-48—15-50 
13-36-13-38 
16-58—16-60 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Orâu : 78—100 klgr. Cor. 15-50—15-60 

79—100 « —• •— 
Secară : 100 « 12-20—12-30 
O r z : 100 « « 13-50—13-60 
Ovăs mercantil 100 klg. 14-10—14-20 

« cernut 100 klgr. 13-30—13-30 
Cucuruz nou 100 « 13-20—13-39 

* vechiu 100 klgr. — • •— 

Preţul alcoolului în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 158-— 

« « « mic « 160-— 
« brut « mare « 156-— 
« » « mic « 158"— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-

ate peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, păre
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; calitate sârbească : grei 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părechea 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la 240 
kgr. 116—118 fii. 

BIBLIOGRAFIE . 
A apărut în ungureşte: Alexandru Vlăhuţă, 

studiu literar de Dionisie Stoica. Se estinde pe 
209 pag. (8° mare şi cuprinde: Precuvântare. 
Introducere, Biografie, Opere, Versuri : Poezii (1886) 
Din goana vieţii, Iubire, Poezii (1880—1904. 
Proză : Nuvele, Schiţe şi tipuri, Impresii, Confe
rinţe, Articoli literari critici şi polemici, Romanul 
Dan, România pitorească. Critica operelor: Indi
vidualitate, Limbă, Eminescu şi Vlăhuţă, In-
cheere. 

Se află de vânzare la autor: Budapesta, VI. 
Szondy u. 94. Costă 3 cor. plus 20 fii. porto. 

A N U N Ţ . 
O fată din casă bună se cearcă ca 

ajutor d-nei de casă ; orfană prefe
rită. A se adresa dnei Barbul în Mo-
ci ra- N agy bánya. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : George Nichin. 

A V I S . 
Am onoare a aduce la cunoştinţa .'On. pub. 

că am înfiinţat în Arad un magazin cu tot 
felul de brânză din Ardeal şi secuime, pre
cum şi caş de oaie, unt de vaci, unt topit 
de oaie, după aceia clisă de tot felul, un
soare şi untură în cantităţi mai mari. înainte 
de ameazi se poate cumpăra pe piaţa Tő-
kőly. iar după amiazi în magazinul de sub 
Nr. 6. piaţa Tőkőly. Cu stimă 

Dimitrie Vonica» 

E de vânzare 5 vii în ho
tarul Măderafuhd, cari sunt 
în stare bună. Doritorii cari vo
esc a cumpăra să se adreseze la 
I. Popescn, notar în Magyarád, 
unde se poate cumpăra şi vin. 
Tot acolo se află şi vase pen
tru vin. 

COFETAR ŞI PREGĂTITOR DE CIARĂ 
Timişoara-Fabric 

PrăTălia: ï Ate l ierul : 
Strada Principală ; j Strada K ö r t e în 

Nr. 15. casa proprie. 

Lumini de ceară i kg. i cor. 60 fileri. 
Aluate . . . 140 bucăţi — 2 coroane 

Croitorie de haine englezeşti 
şi franţuzeşti pentru femei 

A K A I ) , KLivpolna-vi. -S-. 

Primeşte spre efeptuire ori-ce 
lucru din branşa aceasta, în ori 
care formă, precum şi haine pen
tru copii pe lîngă execuţie fină 
şi preţurile cele mai avantagioase. 

^ZT: HUGYECZ ROZĂ 

Cine vrea să cumpere 

GHETE DE VARĂ 
(fél czipő) 

ghete pentru bărbaţi pentru femei şi copii 
precum 

în piele colorată 
pe lângă preţurile cele mai moderate în 
un asortiment bogat acela poate se câş

tige în prăvălia lui 

C z e r n ó c z k y Mihály 
călţunar pentru bărbaţi şi femei 

Kossuth-utcza nr. 67 şi Boros Béni
tér, nr. 2. 
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ТГчч^ДЛЧАЛ în mare şi mic, 
V l U f c l w i W producţiune * 

proprie » din 
• podgoria Siriei. 

Vin nou alb, litra 52 fileri. 
Vin vechiu alb 64 » 
Rizling alb . . . . . . . 80 » 
Schiller (roşu) 66 » 
Vin roşu vechiu cor. 1.— 
Rachiu de drojdii, fabricat pro

priu, rafinat şi rachiu de 
prune 1.60 cor. 

Pelin sîrbesc veritabil . . . 1 . 2 0 > 

Se capătă ia QUÍPIÜÍ SÁFLDOP 

Arad, Aulich £ajos-e. 7 /c . 

Cu onoare aduc la cunoştinţa onoratului public «ă, am 
deschis în Arad (palatal Minoriţilor) o admirabilă 

compactorie de lux şi cărţi comerciale 
unde se pregătesc tot felul de legături fine şi durabile, paspar-
touri, carnete familiare, colecţii de chipuri, cassette, etc. în piele, 
plus sau mătasă, în ori-ce formă şi pe lîngă preţuri convenabile. 

In lucrurile technice mă pricep foarte bine, şi mă anga
jez să pregătesc schiţarea de planuri punctual şi în mod practic. 
Cu deose- M a ^ a r b n f l r a r A d n l f Gompactor. în Arad 
bită stimă: lUdyeillUUei Ü.UU11, (Palatul Minoriţilor). 

Se primesc îndată o fată şi un băiat la învăţătură. 

până-ce nu am folosit medicina 
antialcoolică a lui FRANKL. 
Femeea mea mi-a pus'o în b&utnrfi, şi cum acest 
medicament nu are nici miros şi nici gust, — 
fără ştirea mea am luat leacul mântuitor. Acum 
mi-o scîrbă de orî-ce bantura splrtiioasS. Reco
mand ori si cui acest leac. K. M., măcelar. 

Acest leac a readus fericirea în mil si mii de 
famili i . Nn e stricăcios sănătate! ! Un flacon întreg 
e 5 coroane. Se poate comanda şl cu rambursa. 

FRANKL ANTAL, spiţerie 
S Z E G E D , Felső-Táros 2 0 . 

" Я І » а a U T t S I " ! n u e ä u t a alt medicament 

Ő \ S Í spirt de reumă Й Dr. Flesch 
care vindecă reuma, răceala, durerea de mâni, picioare, 
spate şi şele, slăbirea manilor şi picioarelor, durerile is
cate din bătăi, sforţări, sclintiri şi umflăturile, mai In 
grabă de eut ori-оѳ alt medicament. Influinţa se poate ve
dea In timpul cel mai scurt, chiar şi la morburile vechi 
la cari n'a folosit nici scalda nici alt medicament. Se 
poate căpăta la inventatorul şi la pregătitorul lui o o o 
Тѣѵ WJfí<tfh TVmil a P ° í ^ o a r .Magyar Korona* ur. ліеьсѣ іѣтгѵ G Y 0 R _ B a r o s R . u t N r . 2 4 . 

Budapesta, magazinul prim in apotecile lui Török losif 
eudapesta VI. Király-u. 12. şi Andrássy-ut 26. 

O sticlă de IV2 delitre 2cor. ăLa o folosire mai Îndelun
gată, pentru o sticlă .fnmiliar" preţul 5 cor., din care 2 
sau 3 la disposiţie le trimitem pe lingă ramburs poştal. 

1905 
19 Martie 

64769859 

3942338 
40336466 

15103729 

11999940 
14731258 

1704546 
5638889 

569973 
413509 

82037080 
17854042 
16731699 

275833318 

12000000 
19546217 

2923784 
158857180 

469057 
82037080 

275833318 

BANCA N A Ţ I O N A L A A ROMÂNIEI. 

SITUAŢIUNEA SUMARA. 
A C T I V 

45647859 Réserva metalica Aur . . . 74719128 
19122000 „ trate Aur . . . . 31125000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 
*) Impr. contra ef. publice . . . . 5125300 

я „ „ „ în cont curent 18845169 
Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ „ amortisarea imob. şi material 
Imobiiî 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Gheltuell de Administraţi une 
Deposite libere 
Compturl curinţî 
Compturî de valori 

P A S I V 

Capital 
Fondul de réserva 
Fondul amortisăriî imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 
Compturî curinţî 

1906 

Soomptul 6% 
•) Dobânda 6% 

11 Martie 18 Martie 

105982703 105844128 

1400447 1458626 
65864168 69866031 

23530467 23970469 

11999924 11999924 
14983507 14983507 
2914292 2914292 
5768153 5768153 

601632 60J652 
352761 463568 

84012215 83674630 
2230207 3849908 

25825087 20529044 

345465563 345923932 

12000000 12000000 
21034186 21034186 

3105044 3105044 
224793720 225538630 

520398 571442 
84012215 83674630 

345465563 345923932 
— , ., p 

Marelui magazin de asortimente de sticlă Pentru vinderea 

în c omisiune a 

de porcelan, maiolică, vase de piatră, obiecte de lux, vase, lampe de mase 
şi candelabre, oglinzî, obiecte de argint, alpacea şi nickel, deeorurï pentru 
odăî şi mese, acomodate pentru aranjamente casnice, începând delà calitatea 
cea mal fină până la cea maî ordinară sunt neasămănător de convenabile. 

Toate acestea, se vînd pe preţuri foarte • S z 3 b 3 f l s á ( | " T É P 2 2 1 a 
moderate — în prăvălia mea, situată pe — 

Efectuesc foarte punctual comande de sticlărie. Д 

. . . . . . . . Cu stimă: K l o h S A d o l f . 
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S t r ă m u t a r e de p răvă l i e . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa stimaţilor mei cumpărători 
că prăvălia mea de pe strada Deák Ferencz nr. 36 — Arad 

am strămntat-o pe strada Deák Ferencz nr. 7, 
unde de altfel având prăvălie, ţin garnitură de salon, salon băr
bătesc, cele trebuincioase pentru un prânzătpr modern, delà pre
ţul cel mai ieftin până la cel mai scump, şi la dorinţa efeptuesc 
în modul cel mai prompt. Vă rog, ca bunăvoinţa de până acum 
se o păstraţi şi pe viitor. Cu deosebită stimă 

V A R G A J Á I O S 
TAPESIER 

.A . ЖІ, A. i > , s t r a d a О ^ г х Ь : U ' o s ' e i i e s a n r » . T . 
— Magasin de jalu%%» cu automat. — 

Kern Ţ\ pctroVici 1 

8 І ; 

comersant de mărfuri coloniale, vin, şampanie, rum, 
ape minerale şi cărnuri de vînat 

Oradea-mare, Strada principală 
(vis-à-vis de firma Huzella M.) 

«v c r u c e a d e a u r " . 

Recomandă marele lor deposit de mărfuri, Intr'altele : 

= = C A F E A = = = 
deadreptul importantă şi anume: SANTOS, SANTOS 
MĂRGELATĂ, MENADO, COSTARICO, MEXICO, MOCGA, 

CUBA, CEYLON şi CEYLON MĂRGELATĂ. 
Cafea prăjită, o calitate specială şi măcinată. 
Zahăr pătrat şi întreg în calitatea cea mai 
hună. Orez italian, japonez şi indigen. Cho-
coladă şi cacao de Suchard şi alte renumite 
firme. Făină în preţul cel mai eftin. Oleu 
de masă verde original francez din Nizza, 
LombeSe cea mai bona calitate ce există. 
Lumini de masă şi biserică «Milly», «Apollo» 

şi «Flora» în toate mărimile. 
Cognac şi Hqueruri in calitate bună şi veritabilă. Vin 
vechi de Magyarad, de Meneş, Toka j , Malaga, Madeira 
şi Achaia. — Şampană de tot feluri. — Ape minerale, 

mare sortiment. 
Bt ân\ă de Liptó şi săcuiască, precum şi caşiu de Elmen
thal, Gr oi, Gorgonzola, Trappe-Roquefort, Eidam şi mai 

multe soiuri. 
Peşti sardine, păstrăvi şi etc. în oleu, mai departe peşti 

afumaţi şi marinaţi 
Mare asortiment de ouă de Paşti de zăhar şi sehocoladă, 

zăhărele de tot felul. 

>•< 
Am onoare a aduce la cunoştinţa marelui public şi 

prea stimaţilor mei oaspeţi, că 

hotelul si b e r ă r i a 
la 

I u t i * - " 

11 

*9 
din Timişoara, care se bucură de un bun renume, 
o conduc pre mai departe eu singur. 

Mă voi nisui se câştig buna voinţa marelui public, 
şi a întări tot mai tare renumele hotelului meu prin 
un serviciu prompt, prin o cuină bună şi beuturi esce-
lente. Cerând binevoitorul sprigin, 

: sunt cu stimă: 

Milei- Kârofy lá „SpiáWír" timişoara. 

• л uitat: 
Am onoare a aduce la cunoştinţă că am deschis In 

Aîad. — strada lemnului (Fa-utcza) — No. 1 . 

o fabrică de maş in i ag ronomice 
sub firma Înregistrată la tribunalul comercial VUICU J. 

= = Dispunlnd de mijloace tndestulltoare şi sprijinit pe experien
ţele mele extinse făcute In — 

o o Anströmt gar ia, Germania şi America o o 
m& aflu In plăcuta posiţie a p r o d u c e ţi servi pe onoratul public 

o o o cu tot felul de maşinî agronomice o o o 

din material de prima clasă şi pe lingă pre-
o — o — o ţîirîle cele mai ayant^gioase- o — o — o 
r r = r r In special fabric, diverse maşini de semănat, secerat, sfără-
mätoare de cucuruz, maşini de supat, de tăiat nutreţ la vite, ciururi, 
pluguri (Şeitană), prese de vin, pompe precum şi alte articole de piv-
niţarle şi instalaţiunî de mori, joagăre şi ţiglării mici şi mari, după 
•e le mal moderne şi mal practice sisteme recunoscute tn branşele 
maşinăriilor sus numite. 

= Procui, mijlocind preţurile cele mal avantajoase, maşini de 
abor şi troerătoare, motoare de benzin, petroleu, spirit sau gaz, 
garantând totdeodată, atit de construcţiunea maşinilor cât şi de ma
terialul col mal bun. ~ _ — ., — 
= Efectuez totdeodată lucruri de lăcătuşerie şi tot felul de ro-

• 
paraturi de maşini, — .. ~ : 

cu preţuri foarte moderate, pe lîngă serviciu cinsit 
o—o—o—o—o—o şi prompt, o—o—o—o—o—o i 

L G B E R E M I E 
prăvălie de delicatese în Braşov. 

Oferează următoarele 

a r t i c o l e p e n t r u p o s t : 

CM 

e 

Ф 

» 
Ф 

Icre roşii, moi, I-а calitate 
» > tescuite . . . . 

» negre, I-a călit 
» » » Caviar, II-a călit 

Masline mari de Yollo . . 
> Trille, mijlocii . . . 
» Halva, I-a calitate . . 

1 Klgr. 
1 » 
1 » 
1 » 
1 » 
1 
1 

2-20 fior. 
1-10 » 

15.— > 
1 0 - — » 
—•68 > 
—-44 » 
—•90 > 

SI BRÂNZETURILE URMĂTOARE 

Ementhaler, I-a calitate . . 
C a ş c a v a l 
Brânză în salamuri • • . 

» de burduf, I-a calitate 
» » » II-a » 

1 Klgr. 1-25 fior. 
1 » —-75 » 
1 » — 8 0 » 
1 » — 75 » 
1 » — 5 0 > 

şi tot felul de brânzeturi, precum şi conserve de Humari 

şi cel mai mare depozit de Portocale (Orange) şi carfiol 

din Italia — — Pachetarea franco 

Se primeşte un ucenic, care a cercetat cel puţin 2 clase 
gimnaziale sau reale. 

Cu stimă: 1. G. Eremie. 
IT IU * U ' TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN. — ARAD. 


